

# 呂志和出殯 4港澳前特首扶靈

## 各界逾80團體到場致祭 呂耀東：謹記父親教誨為國家獻力

香港文匯報訊 嘉華集團創辦人兼主席呂志和昨日中午12時在香港殯儀館辭靈出殯。來自內地、港澳各界超過80個團體到場致祭。呂志和長子呂耀東在會見記者時表示，爸爸的家國情懷和工作上的努力等都是我們後輩學習的榜樣。他強調會謹記父親的教誨，並秉承他的方向，為國家、香港和澳門的發展一盡綿力。

為呂志和喪禮扶靈人士包括全國政協副主席何厚鏞，香港特區政府政務司長陳國基，澳門特區政府經濟財政司司長李偉農，香港特區前任行政長官曾蔭權、林鄭月娥，澳門特區前任行政長官崔世安，中央政府駐港聯絡辦副主任尹宗華，中央政府駐澳門聯絡辦副主任黃柳權，葉樹林及馮家彬。

公祭於昨日上午9時舉行，超過80個團體到場致祭，包括香港酒店業主聯會、香港地產建設商會、香港測量師學會、香港建造業議會、東華三院董事會及歷屆主席會、滬港社團總會、政協廣東省委員會辦公廳、香港廣東省青年總會、國情教育（澳門）協會、澳門中華總商會、澳門同善堂、澳門婦女聯合總會等。

呂志和生前熱心支持教育，多家內地及港澳地區大學代表特意前來致祭，包括北京大學、清華大學、復旦大學、上海交通大學、香港大學、香港中文大學、香港科技大學、香港理工大學及澳門大學呂志和書院等。

### 數千政商名人及市民致祭

此外，數千名政商名人及市民前來致祭，連同早前於澳門銀河國際會議中心設置的悼念區，已有逾萬人公開悼念呂志和，表達對他的敬意。各界機構及人士送來共909個花牌，表達對呂志和最後的心



▲呂志和殯出殯，何厚鏞、陳國基等多名港澳重要人物扶靈。

▲各界機構及人士送來共909個花牌，表達對呂志和博士最後的心意。

意。在大殯儀式後，靈車下午開出，前往柴灣佛教墳場。呂志和幼子呂耀華在大殯儀式上宣讀國家領導人的慰問訊息及唁電名單。二子呂耀南和長孫呂碩晉分別憶述呂志和的生平，銀河娛樂集團非執行董事張惠彬及顧問華年達致悼詞。

### 呂耀東感恩到場朋友為父親送別

呂耀東代表家屬向各界友好致答謝詞時表示，父親的人生很傳奇及豐盛，並感恩來到的朋友為父親送別，「很多好朋友在這裏幫助我父親做道別儀式，我們非常感恩來到的朋友。我父親是識人滿天下的人，真是很多香港、澳門以至內地領導或好朋友，都特地來到這裏為父親送別。」

1929年，呂志和出生於廣東省江門市，4歲隨家人移居香港。1955年，呂志和創立嘉華集團的前

身—嘉華公司。2012年，呂志和獲香港大紫荊勳章。2015年9月，他設立「呂志和獎—世界文明獎」，面向全球評選在相關領域作出傑出貢獻者。呂志和生前還關心教育和慈善事業，多年來向多個香港、澳門及內地教育機構捐款，興建修繕逾百所中小學、資助農村貧困學生上學、在多所大學捐建教學樓等，並於多家海外知名學府設立中國留學生獎學金，支持優秀學生到海外求學及交流。

## 《懿德仁心—陳偉南》連環畫在港首發



●《懿德仁心—陳偉南》連環畫昨日首發，邱奕輝(左一)向陳振彬、陳幼南、高佩璇致送書籍。香港文匯報記者萬霜靈攝

香港文匯報訊（記者 子京）《懿德仁心—陳偉南》連環畫首發儀式昨日在潮州會館禮堂舉行。該連環畫分為上下兩冊，以陳偉南先生的生平點滴，分別概述了「偉南事業」和「偉南精神」的發展和影響。陳偉南兒子陳幼南在儀式上致辭表示，政協汕頭市委員會精心設計、編輯和印製了這套既通俗又富含人生道理的連環畫，本身就是踐行偉南精神的一種最好體現，值得他和家人學習。

陳偉南生前不但歷任汕頭市政協副主席、名譽主席，更是香港潮屬社團總會創會主席，《懿德仁心—陳偉南》連環畫的出版在於積極傳揚「事業成功在於努力，人生價值在於奉獻」的偉南精神。

連環畫首發儀式由汕頭市政協、香港潮屬社團總會主辦，香港潮州商會、汕頭市政協香港組、澳門組協辦。首發式上，政協汕頭市委員會向陳偉南先生家屬、香港潮屬社團總會和香港潮州商會致送了《懿德仁心—陳偉南》連環畫。

國際潮屬總會執行主席、香港潮屬社團總會永遠名譽主席陳幼南代表家人感謝汕頭市政協領導和各位嘉賓對父親和親人的關愛和支持。他表示，這是一種嶄新而且影響力更大的形式，將在社會上廣泛傳播。

香港潮屬社團總會主席陳振彬致辭表示，陳偉南先生是香港潮屬社團總會創會主席，歷任汕頭市政協副主席、名譽主席，更是香港潮人的傑出

領袖，汕頭市政協聯同香港潮屬社團總會舉辦連環畫的首發儀式，是香港潮籍鄉親的光榮，更是香港潮屬社團總會的光榮。「連環畫的發行必將激勵香港潮人秉持陳偉南先生的大志，積極推動『偉南精神』的傳播。」

汕頭市政協主席邱奕輝在儀式上表示，陳偉南先生畢生懷著強烈的家國情懷，團結廣大在港潮籍鄉親堅定支持「一國兩制」偉大實踐，坐言起行、實業報國、慷慨捐資，長期關心文化教育、慈善公益事業，為國家經濟建設，香港繁榮穩定，汕頭經濟社會發展作出顯著貢獻。

邱奕輝表示，編撰出版《懿德仁心—陳偉南》連環畫，是汕頭市政協深入學習貫徹習近平總書記視察廣東、視察汕頭重要講話重要指示精神的重要舉措，對於我們牢記囑託、感恩奮進，用心用力做好新時代「僑」的文章具有重要意義，為在新征程上不斷譜寫中國式現代化實踐精彩華章作出新貢獻。

## 播撒關愛種子 打造溫暖鳳凰區

### 區議員手記

作為新一屆黃大仙區區議員，最初都有些壓力，因為從頭做起，我的工作是深入社區，了解居民的需求，為他們提供實際的幫助。我議辦位於鳳凰區，這個區以舊式唐樓為主，這些樓宇承載著市民的歷史與情感，也見證了生活的點滴。然而，在這些老樓中，孤獨的獨居老人卻常常被忽視，他們的生活狀況值得我們每一位居民的關注。

我記得有一次參加社區的義工活動時，遇到了張婆婆。她住在一棟老唐樓的3樓，因為年紀大了，行動不便，平常很少出門。她的家裏簡單而整潔，卻缺少了生活的色彩。張婆婆的子女在外地工作，平時只有偶爾的電話聯繫，令她感到孤獨。當我第一次走進她的家時，她坐在窗邊，目光有些迷離。陽光透過窗戶灑在她的臉上，卻無法驅散她心中的寂寞。

### 助獨居婆婆處理申津貼手續

在一次交流中，我了解到張婆婆的生活不是很富裕，她依賴社會福利，卻因為一些程序問題，導致長者生活津貼的申請進展緩慢，這令她感到十分焦慮，因為每個月的生活費用都讓她捉襟見肘。我聽後，心中感到一陣酸楚，明白她的痛苦與無奈。

於是，我決定幫助張婆婆解決這個問題。首先，我聯繫社工去了解婆婆的具體情況。隨後，我回到張婆婆的家中，與她一起檢查文件。她的手因為年紀大而顫抖，我輕輕地握住她的手，給予她安慰和鼓勵。我們一起整理出所需的資料，並且我幫她撰寫了一封信，詳細列出她的困難，希望能引起社會福利署的重視。

在接下來的幾天裏，我與社工保持緊密聯繫，確保張婆婆的申請能夠得到妥善處理。每次我去探望她，看到她的笑容，我的心中都充滿了溫暖。終於，幾周後，我們收到了好消息：張婆婆的申請成功了！當我把這個消息告訴她時，看到她的眼中閃爍著淚光，嘴角露出了久違的微笑，心中的感動無法用言語表達。

這一刻，我深刻體會到，作為一名區議員，我的責任不僅是推動政策，更是要關心每一位居民



●鄧雯蕙形容區議員工作是「在鳳凰區播撒關愛的種子」。

的生活，讓他們感受到社區的溫暖。張婆婆的困境讓我明白，生活中有太多的無奈與困難，而我們的存在，就是去改變這些。

除了幫助個別老人，我們也開始組織社區活動，鼓勵更多的居民參加，讓大家互相了解，互相支持。每周的社區聚會，除了分享生活的點滴，還會安排健康講座，讓居民更了解如何照顧自己的身體。張婆婆也積極參加，漸漸地，她交到了許多新朋友，生活變得更加豐富多彩。

在這些活動中，我經常看到區內居民們彼此關懷，分享生活中的瑣事與歡樂。那種互助的精神，讓我感受到社區真正的力量。每當我看到張婆婆與其他居民開心地交流，心中都充滿了成就感。

我相信，幸福感並不僅僅來自物質的富足，更來自於彼此之間的關愛與支持。作為區議員，我希望能夠在區內播撒這份關愛的種子，讓每一位居民都能感受到生活中的美好。

在未來的日子裏，我將繼續努力，無論是參加活動，還是深入社區，我都會把每一位居民的需求放在心上，希望能夠通過我的努力，讓鳳凰區成為一個更加溫暖、更加幸福的地方，讓每一位居民都能在這裏找到屬於自己的幸福感。每一個故事，每一份關懷，都是我前行的動力，讓我們一起為這個社區創造更多美好的回憶。

●文/圖：黃大仙區區議員 鄧雯蕙

# 謝

宗鄉友世戚姻紳官

## 先夫 呂志和博士

GBM, LLD, DSSc, DBA, MBE, JP

之喪已於昨日十二月五日在香港殯儀館出殯  
誼親臨執紼 哀此鳴  
惠賜厚賻 高誼隆情 歿存均感 辱承

### 妻 呂趙錦屏

孝男 耀東 媳 邵民麗

耀南 羅婉雯

耀華 李天慧

孝女 慧瑜 婿 鄧頌平

慧玲 程裕昇

暨眾親屬

泣叩